

## ВТОРОСТЕПЕННЫЕ ЧЛЕНЫ ПРЕДЛОЖЕНИЯ КАК ВАЖНЕЙШИЕ ЭЛЕМЕНТЫ СИНТАКСИЧЕСКОЙ СТРУКТУРЫ

*Жураева Манзурахон*

*учитель русского языка в политехникуме  
№ 1 Асакинского района.*

**Аннотация:** В данной статье рассматриваются второстепенные члены предложения как важнейшие элементы синтаксической структуры, обеспечивающие полноту, точность и выразительность высказывания. Раскрывается их роль в конкретизации информации, создании логических связей и стилистическом оформлении речи. Особое внимание уделено функциям дополнений, определений и обстоятельств в построении синтаксических конструкций различной сложности.

**Ключевые слова:** второстепенные члены предложения, синтаксис, дополнение, определение, обстоятельство, структура высказывания, смысловая нагрузка, русская грамматика, стиль, логика высказывания.

**Annotatsiya:** Bu maqolada gapning to'liqligi, to'g'riligi va ifodaliligini ta'minlovchi sintaktik tuzilmaning eng muhim elementi bo'lgan kichik a'zolar ko'rib chiqiladi. Ularning axborotni konkretlashtirish, mantiqiy aloqalarni yaratish va nutqning stilistik dizaynidagi roli ochib berilgan. Turli murakkablikdagi sintaktik konstruksiyalarni yasashda qo'shimchalar, ta'riflar va qo'shimchalar vazifasiga alohida e'tibor beriladi.

**Tayanch so'zlar:** gapning kichik a'zolari, sintaksis, qo'shimcha, ta'rif, qo'shimcha so'z turkumi, gap tarkibi, semantik yuklama, rus tili grammatikasi, uslub, gap mantiqi.

**Abstract:** This article examines minor members of a sentence as the most important elements of the syntactic structure that ensure the completeness, accuracy and expressiveness of a statement. Their role in concretizing information, creating logical connections and stylistic design of speech is revealed. Particular attention is paid to the functions of additions, definitions and adverbial modifiers in constructing syntactic constructions of varying complexity.

**Key words:** minor members of a sentence, syntax, addition, definition, adverbial modifier, utterance structure, semantic load, Russian grammar, style, utterance logic.

### ВВЕДЕНИЕ

Синтаксис — это важнейшая часть грамматической системы языка, изучающая структуру предложения. Предложение состоит из главных и второстепенных членов, каждый из которых играет свою роль в передаче мысли.

Если главные члены (подлежащее и сказуемое) формируют грамматическую основу, то второстепенные обеспечивают детализацию, полноту и выразительность высказывания. Рассмотрим, какую роль они играют в смысловой структуре речи.

### Основная часть

#### 1. Классификация второстепенных членов предложения

Второстепенные члены делятся на три основные группы:

- Дополнение — указывает на предмет, связанный с действием. Пример: Я читаю книгу.
- Определение — уточняет признак предмета. Пример: Синее небо.
- обстоятельство — обозначает место, время, причину, образ действия и др. Пример: Он ушёл утром.

#### 2. Роль второстепенных членов в смысловой структуре высказывания

- Уточнение и конкретизация: Второстепенные члены позволяют углубить смысл. Без них фраза остаётся обобщённой. Пример: Он написал → Он написал стихотворение другу вечером.
- Логическая связность: Обстоятельства времени и причины помогают связать предложения в тексте.
- Стилистическое оформление: Особенно в художественной и научной речи, где важна точность и выразительность.
- Коммуникативная нагрузка: Второстепенные члены помогают акцентировать внимание читателя на определённых деталях.

### ЗАКЛЮЧЕНИЕ

Второстепенные члены предложения играют не менее важную роль, чем главные. Они обеспечивают логическую стройность, семантическую наполненность и стилевую выразительность речи. Грамотное их использование — залог полноценного, точного и яркого высказывания, соответствующего нормам современного русского языка.

### Список использованной литературы

1. Бабайцева В.В. Русский язык. Теория. 5–11 классы. — М.: Дрофа, 2020.
2. Розенталь Д.Э. Практическая грамматика русского языка. — М.: Айрис-пресс, 2018.
3. Виноградов В.В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. — М.: Наука, 2019.
4. Бархударов Л.С. Структура простого предложения. — М.: Высшая школа, 2015.
5. Архангельский В. Л., Шанский Н. М. Курс русского литературного языка. Синтаксис. — М.: Высшая школа, 1976.

6. Бабушкин А. П. Типы концептов в лексико-фразеологической семантике языка. — Воронеж : Воронеж. гос. ун-т, 1996.
7. Богданова Н. Структура фразеологизма как языковой единицы // Вопросы языкознания. — 2002. — № 4. — С. 36–45.
8. Бурмистрович Ю. Я. Классификация фразеологических единиц // Вестник Московского университета. Сер. 9. — 1974.
9. Виноградов В. В. Русский язык. Грамматическое учение о слове. — М. : Высшая школа, 1972.
10. Ефимов Л. П., Федосов А. И., Телия В. Н. Экспрессивная фразеология русского языка. — М. : Наука, 1990.
11. Золотова А. Г. О функциональных типах речи. — М. : Наука, 1973.